

№ 41

СССР 3  
 665  
 16-119

Эк: 1

" 14 " августа 1979 года

Из дневника  
ВОЛДЫРЕВА В.К.

Исх. № 266 / осв

### ЗАПИСЬ БЕСЕДЫ

с временным поверенным в делах Франции в СССР  
Ж. ДЮПОНОМ

9 августа 1979 года

Принял Дюпона по его просьбе.

Дюпон сказал, что хотел бы задать несколько общих вопросов, касающихся положения в странах, которыми занимается Отдел стран Среднего Востока. Заметил, что сказанное прежде всего касается обстановки в Афганистане, которая, как он выразился, вызывает озабоченность политических и общественных кругов на Западе. Упомянув о различных публикациях на темы, связанные с Афганистаном, в советской печати и в прессе западных стран, Дюпон поинтересовался нашей оценкой нынешней ситуации в Афганистане.

Ответил, что после победы Апрельской революции афганский народ достиг значительных успехов в своих усилиях, направленных на ликвидацию пережитков феодализма, создание прочной национальной экономики, а также демократизацию общественных порядков. Однако при оценке положения в Афганистане необходимо отдавать себе отчет в том, с какими объективными трудностями пришлось столкнуться на нынешнем этапе народной власти. Революционные преобразования приходится осуществлять в стране отсталой, в жизни которой значительную роль продолжают играть племенные отношения, религия. Осуществление программы социально-экономических преобразований, и в частности такие мероприятия, как аграрная реформа, борьба с неграмотностью, улучшение

системы здравоохранения и др., наталкиваются на сопротивление со стороны бывших эксплуататорских классов Афганистана, поддерживаемых из-за рубежа. Отметил, что Советский Союз всегда имел хорошие отношения со своим южным соседом и что с нашей стороны делается все возможное для дальнейшего развития дружественных и добрососедских отношений с ДРА. Высказал оптимистический взгляд на будущее развитие обстановки в Афганистане.

Дюпон, упомянув о высказываниях З.Бжезинского и представителя госдепартамента США Х.Картера относительно Афганистана, сказал, что они, по его мнению, безосновательно пытаются устанавливать какую-то взаимозависимость между событиями в Афганистане и советско-американским диалогом. Однако, продолжал Дюпон, у французской стороны имеются опасения на тот счет, что Советский Союз может быть поставлен в такое положение, при котором ему придется вмешаться во внутренние события в Афганистане. Поинтересовался, дает ли советско-афганский Договор о дружбе, добрососедстве и сотрудничестве основание для подобного вмешательства.

Сказал, что Советский Союз всегда выступал и выступает против вмешательства извне во внутренние дела других стран. Сослался на ответ Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Л.И.Брежнева на вопрос корреспондента "Правды" от 19 ноября 1978 г. в связи с событиями в Иране. Подчеркнул, что хотя кое-кто на Западе сознательно искажает положение вещей, наше сотрудничество с Афганистаном не имеет ничего общего с вмешательством. Советско-афганский Договор от 5 декабря 1978 г. - договор не военный и направлен на развитие мирных межгосударственных отношений. Заметил, что вместе с тем Советский Союз, как и всякое другое государство, естественно, не может пренебрегать вопросами, касающимися

его безопасности. Такой подход отвечает самой логике вещей и находится в полном соответствии с положениями Устава ООН.

Дюпон сказал, что в целом согласен с анализом факторов, способствующих осложнению ситуации в этой стране. Особое место среди таких, как он считает, занимает религиозный фактор, что практически приводит к ситуации, когда в Афганистане противостоят друг другу, с одной стороны, "светское, если не сказать атеистическое, марксистско-ленинское правительство", а, с другой - религиозное население. Далее Дюпон высказал предположение относительно того, что китайцы, которые поднимают большой шум вокруг Афганистана, не преминут использовать для антисоветских нападков мусульманский аспект этого вопроса.

Отвечая собеседнику, выразил убеждение, что при отсутствии вмешательства извне афганский народ, как и народ любой страны, в состоянии прекрасно разобраться в том, в какой области лежит решение стоящих перед ним проблем, в том числе межплеменных и религиозных. Подчеркнул, что принципиальная политика нашего государства в международных делах направлена на то, чтобы внутренние проблемы различных стран решались на благо их народов, в интересах мира как в отдельных регионах, так и во всем мире.

На беседе присутствовали: советник посольства Франции в Москве М.Шатле и II секретарь ОСВ т.Беловол Н.И. Беседу переводил переводчик французского посольства К.Роллинг.

ЗАВЕДУЮЩИЙ ОТДЕЛОМ  
СТРАН СРЕДНЕГО ВОСТОКА

*Мессерер* (В.БОЛДЫРЕВ)